2010年7月21日 資料文件

立法會環境事務委員會 啟德發展計劃區域供冷系統

簡介

本文件總結當局於本年六月二十八日會議上提出, 改變啟德發展區區域供冷系統採購策略的建議,並就委員的 意見,提供進一步資料,供委員參考。

背景

2. 二零零九年六月五日,財務委員會批准啟德發展計劃 區域供冷系統工程項目;按付款當日價格計算,估計費用為 16億7,100萬元。

檢討原定採購策略

- 3. 財務委員會批准撥款後,我們於二零零九年展開招標程序。該項目工程費用和營運費用的投標價都遠高於原定預算。經審慎評核標書後,我們認為投標者可能在投標報價中加入甚高的風險溢價。此外,區域供冷系統須與其他地下公用設施進行配合工程,以符合發展設計及建築需要,以及須進行鞏固工程,讓地面可供日後發展之用,這些工程涉及的費用高於原定預算。
- 4. 我們認為在啟德發展區設立服務整個區域的供冷系統是一項配合環保低碳政策的計劃,應該繼續推行。與此同時,因應招標結果,我們檢討了原定的採購策略。啓德發展計劃的規模龐大,各項工程的時間以至設計難免會有改動。因此,我們認為有需要修訂原定採購策略以加入靈活性,配合將來個別項目的發展調整。
- 5. 具體地,我們建議根據以下方式調整採購策略:

- (a) 降低因項目期較長以及合約內預訂的價格調整可能 被認為幅度不足而衍生的風險溢價; 和
- (b) 加強工程實施時間表的靈活調整空間,以便能適切 配合啟德發展計劃發展時間表的進度及改動。

修訂採購策略

- 6. 啟德發展計劃的最新時間表按預定完工日期大致分 為以下三組:
 - (a) 第一組—預定在二零一三年完工,主要包括郵輪碼頭 以及一個公共屋邨的非住宅部份;
 - (b) 第二及三組-預定在二零一六年及以後完工,包括旅遊中心、酒店、私人商業及住宅發展項目等。
- 7. 因應發展時間表,我們建議開展區域供冷系統的整體設計,以確保系統完整性,但為更適切配合啟德發展計劃主要發展和基建項目的進度,我們建議以獨立工程合約分項推行該系統如下:
 - (a) 第一期一盡快批出一份工程合約,為第一組部分位於 北停機坪的用戶敷設部分管道,以配合北停機坪已展 開的築路工程,同時可免日後須為敷設供冷系統管道 而掘開新建道路;
 - (b) 第二期 與第一期同步進行:
 - (i) 按政府已制定的工程計劃設計,為整個啟德發展計劃區域供冷系統訂定整體建造工程的詳細建築設計;
 - (ii) 為整個區域供冷系統的核心及地下土木工程 部份進行建築及相關工程,包括北部供冷站機 房、南部供冷站機房和海水泵房;
 - (iii) 第一期尚未涵蓋的管道敷設工程,為第一組用戶提供服務;

- (iv) 機電設備(例如水泵和製冷機),以應付第一組用戶的供冷需求;
- (v) 營運區域供冷系統至二零一八/一九年,營運期可延續至二零二六/二七年年底。當局可就兩個營運期聘用相同或不同的承辦商;以及
- (c) 第三期一待發展時間表日後確定後,適時為第二及 三組用戶增設的機電設備及管道敷設工程安排工 程合約。我們會因應發展計劃的進展以及第三期工 程的招標結果,向本委員會匯報並邀請工務小組委 員會及財務委員會批准進行。
- 8. 我們認為,為區域供冷系統的發展和營運採用經修訂的分期採購模式,費用會更公平合理,亦更能配合啟德發展區的發展計劃,而實際工程預算費用則須視乎招標結果而定。擬議工程範圍概要載於附件 A,這與於二零零九年五月提交工務小組委員會的文件(PWSC(2009-2010)24 號)所載的工程範圍相同。上述三期工程安排實地涵蓋範圍平面圖載於附件 B。

"設計、建造、營運"的工程模式

<u>A</u>

B

- 9. 於上月的會議上,有委員提出"設計、建造、營運" 的工程模式,在欠缺初步設計下,投標者可能利用設計上的 自由度,推高投標價。
- 10. 事實上,我們現時已有區域供冷系統的工程計劃設計,涵蓋系統的主要組成部份,例如南北兩個供冷站機房和海水泵房的位置,以及主要喉管的走線等。工程承辦商負責的設計部份,主要是根據當局訂定的工程計劃設計,進行建造工程時所需的詳細設計。
- 11. 由同一個承辦商負責進行上述的詳細設計、建造和營運,可讓他們發揮較佳靈活性,在建築工程期間,因應情況修改設計。同時,由於建造者同時亦是未來的營運者,"設計、建造、營運"的工程模式可避免建造者為減省建築成本,將某些成本轉嫁在營運者身上。

財政可行性

- 12. 根據我們最新的評估結果,考慮到區域供冷系統預期資本及營運成本上漲和假設系統收費可每年按經常性開支的價格改變幅度作同等調節,如系統的整體使用率能達到58%,便有機會在使用年期內(30年)達至收支平衡。啟德發展計劃的所有公共工程項目必須使用區域供冷系統,佔啟德發展區總空調樓面面積35%。另外,如啟德發展區約35%私人發展項目的空調樓面面積使用區域供冷系統的話,整體使用率便可達到58%。
- 13. 至於供冷系統的收費問題,我們曾向立法會承諾會將收費訂於具競爭力的水平。由於獨立使用冷卻塔的水冷式空調系統是現時市場上較具成本效益的空調系統,我們的收費水平將盡量貼近水冷式空調系統的費用。
- 14. 為維持區域供冷系統的競爭力,即使工程的建築及營運成本有所提高,區域供冷系統的收費水平將依然會訂於貼近水冷式空調費用的水平。政府將為系统收費訂立法例,委員將可藉着法例監察收費水平。
- 15. 收費以外,相比其他空調系統,我們相信區域供冷系統的競爭優勢十分明顯。從個別用戶層面來說:
 - (a) 它有助節省在樓宇安裝製冷機組的前期建設費用, 估計佔總建築成本約5%-10%;
 - (b) 用戶樓宇無需安裝獨立的製冷機組和相關機電設備,讓樓宇設計更具彈性;
 - (c) 區域供冷系統較獨立空調系統更能配合不同的空調 需求;以及
 - (d) 服務質素及可靠程度會由機電工程署監察。
- 16. 對整個啟德發展區環境來說,由於建築物內無需裝置空調機組的散熱器和製冷機組,相關運作引致的噪音及震動可大大減低。

規定區內所有私人非住宅項目使用區域供冷系統服務

- 17. 有委員提出當局應規定區內所有私人非住宅項目使用區域供冷系統服務,以增加使用率。雖然外地的區域供冷系統大都容許私人項目自由選擇使用這項服務,而一般反應亦甚為理想,但基於環保節能理由,以及提高基礎設施的成本效益,我們原則上認同委員的意見,並正積極研究能如何落實相關規定,包括以何種途徑落實此項規定(例如通過賣地條款推行)、如何確保相關措施得以有效落實(即用戶不會於日後轉用獨立空調系統),以及違反使用條款應如何處理等。
- 18. 當局估計,如所有私人非住宅項目的空調樓面面積均使用區域供冷系統服務,項目將有機會於 21 年內達至收支平衡。

下一步工作

- 19. 啟德發展計劃的規劃目標是建立可持續發展的綠化網絡。部份已啟動的啟德項目如郵輪碼頭和公屋商場,設計是建基於由區域供冷系統提供空調服務,而亦是區內最早需要供冷系統服務的客戶。為配合啟德發展區各項目的發展,我們有迫切需要盡快推展下一步工作。
- 20. 此外,第一期的喉管敷設工程,是配合現正進行的北停機坪築路工程。任何延誤有可能導致築路工程延誤或需重新掘起新建成的道路。
- 21. 我們計劃分期進行有關工程,並打算盡快就第一及第二期工程招標,以確保區域供冷系統可按計劃滿足供冷需求。
- 22. 當第一及第二期工程招標完成後如發現相關投標報價,再加上第三期的預算合約金額估計的總數將超出核准工程預算的話,我們會在批出相關合約前,向本委員會匯報招標結果,並提請工務小組委員會/財務委員會批准進行第一及二期工程。第三期工程招標完成後,一如上文第7(c)段表示,我們會因應發展計劃的進展以及第三期工程的招標結果,向本委員會匯報並邀請工務小組委員會及財務委員會批准進行。

環境局 2010年7月

修訂採購策略 各期工程範圍

期數	施工期	工程範圍營運服務	
第一期 —	2010/11 至	• 配合北停機坪築路工程時	
為啟德發展計劃部份第一組	2012/13 年	間表,由北部供冷站機房	
用戶敷設管道的工程合約		開始敷設管道,為公共屋	
		邨項目等供應冷凍水。	
第二期一	2011/12 至	• 設計整個區域供冷系統 • 營運區域供冷	系
根據"設計、建造及營運"安排	2018/19 年(8	• 建築及相關工程、北部供 統至 2018/19	年
提供區域供冷系統的核心服	年)	冷站機房、南部地下供冷 (為全部三組	用
務	(營運期可續	站機房及海水泵房 戶),假設營運	巨合
	期8年至	• 為第一組用戶進行第一期 約續期,營運	星期
	2026/27 年年	尚未進行的冷凍水配水管 可能延續	至
	底)	道敷設工程 2026/27 年	
		• 為啟德發展計劃第一組用	
		户安裝機電設備	
第三期一	2013/14 至	● 為啟德發展計劃第二及三	
為啟德發展計劃第二及三組	2020/21 年	組用戶進行冷凍水配水管	
用户安裝機電設備及敷設管	(註)	道敷設工程	
道		• 為啟德發展計劃第二及三	
		組用戶裝置機電設備	

註: 第三期工程的動工日期視乎啟德發展計劃第二及三組用戶的最終發展時間表而定。

